

Csurgó és Vidéke

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap — Megjelenik minden vasárnap

ELŐFIZETESI ÁR:
Egész évre: 4 frt (8 kor.) Félévre: 2 frt (4 kor.)
Negyedévre: 1 frt (2 kor.)
Egyes szám ára: 10 kr. (20 fill.)

Szerkeszti:
Dr. Nagy Sándor ügyvéd.
Szerkesztőség: Csurgó, Széchenyi-tér,
Kéziratok vissza nem adatnak.

KIADÓHIVATAL:
Vágó Gyula könyvnyomdája,
hova az előfizetési díjak és a hirdetések küldendők,
Hirdetések jutányosan számítatnak.

Néhány szó a vetések ápolásáról.*)

A mai sanyaru gazdasági viszonyok között a gazdának oda kell törekednie, hogy egy és ugyanazon területről lehetőleg minél nagyobb termést nyerjen. Hogy pedig ezt elérje, alkalmaznia kell mindazon szabályokat, a melyeket a mezőgazdasági ösmeretek az egyes kulturnövények termelésére vonatkozólag előírnak. Így ezen szabályok között nem az utolsó helyet foglalják el azok, a melyek a kulturnövények ápolásáról szólnak.

Sajnos azonban az, hogy ezen, a növények ápolására vonatkozó szabályokat a gazda igen ritkán tartja be pontosan s különösen a kis gazdák azok, a kik e tekintetben oly mulasztásokat követnek el, a melyek azután a termés-hozam mennyiségének csökkenésében bosszulják meg magukat.

Ha a gazda a legjobb vetőmagot veti is el s a vetőmag alá talaját a lehető legjobban készítette is el; ha a talajban megvannak minden növényi tápanyagok, a melyeket a növény vagy termések létrehozásához igényel, mégis a termés silány maradhat, ha hiányzott a megfelelő ápolás. — Hisz a szabályszerűen végrehajtott ápolási műveletekkel modunkban van még az idő-

*) Kovácsy Béla a kassai gazdasági intézet igazgatója tollából közöljük ezen aktuális közleményt.

járási viszonyok ellen is küzdeni; a szárazság, vagy a túlságos nedvesség okozta hátrányokat csökkenthetjük, vagy teljesen meg is szüntethetjük.

Így p. o. minden gazda előtt ismeretes, hogy egyes talajnevek felszine erősebb csapadék után, ha ezt erős szárító szél követi, megcserepesedik. A cserepesedett talajban a megkeményedett kéreg elzárja a növény gyökereit a levegőtől, meggátolja a nedvesség bejutását s elősegíti a talaj kiszáradását. Különösen ártalmas a cserepesedés akkor, ha a talajba elvetett apróbb magvak még ki nem keltek. Ekkor ne csak hogy rosszul csiráznak a magvak, minthogy levegőhöz nem férnek, hanem ki sem kelnek, minthogy nem tudják keresztül törni a fölöttük lévő megkeményedett földréteget. Ennek azután az az eredménye, hogy a gyomok, a melyek már természetüknél fogva erősebb fejlődési képességgel bírnak, a megkérgesedett talajon gyorsabban fejlődve, mint a kulturnövények, ezeket valósággal elnyomják. — Elnyomják pedig azért, mert elvonják a kulturnövényektől a talaj kész tápanyagait, a világosságot stb., a minek eredménye lesz, hogy a gyomok buján fejlődnek, dúsán virágoznak és sok magot hoznak, míg az elnyomott kulturnövény sátnyan fejlődik, kevés virágot és magot hoz.

Már most tehát az a kérdés, hogyan lehet a kérget megtörni s a megcserepesedés okozta hátrányoknak elejét venni? Ott, a hol a vetés sűrű, p. o. a gabonaneműeknél a fogasolással sokat segíthetünk. — A fogas felépi a kérget, kitépi a gyomok nagy részét. A hol lehetséges, alkalmazható a gyűrűs henger. Szélesebb sorokba vetett gabonaféléknél, továbbá a kapás növényeknél a kéreg megtörésnek legegyszerűbb és legtokéletesebb módja a kapálás, történjen az akár késsel, akár kapáló gépekkel.

A kapálás is azonban csak akkor vezet eredményre, ha az a talajnak oly nedvességi állapotában történik, a midőn azon a munkások s az igavonó állatok kárt nem tehetnek. Meg kell tehát várni, míg a talaj kellőképp megszikkad. Ekkor is a kézzeli kapálást úgy kell végeztetni, hogy munkások a már egyszer megkapált részt újból le ne tiporják, mert ez esetben a megkapálás édes-keveset használ. Legczélsebb a kapálást úgy végeztetni, hogy a munkások nem előre, hanem hátrafelé haladnak a sorok között, vagy pedig a keskenyebb sorokat a mellettük levő sorokból kapálják meg. — A kapálásnál arra is kell vigyázni, hogy a kapa által levágott föld helyéről elmozdítottassék, mert a gyomok el nem pusztítottatnak, hanem tovább fejlődnek.

T á r c s a.

Századvégi irodalom.

Írta: Halász Margit

Oly sokan beszéltek, írtak erről, oly sokan érveltek ennek káros volta mellett, hogy az én szavam csak kiáltó szó lehet a pusztában; talán meg sem hallja senki. Hányom a falra a borsót, de hiába. Orvosolni akarok, — csak úgy mint más, — de azt mondják: keserű az orvosságunk.

Pedig minden betegséget orvossággal lehet gyógyítani s legtöbb esetben eredményel is. Igen, de orvosra okvetlenül szükség van, mert hisz a kontár s laikus ember inkább ront, mint javít az orvossággal.

Kik ezen orvosok? Kiváló íróink lennének azok, de most ők a legbetegebbek.

Társadalmunknak számtalan betegségei között nem utolsó helyen áll az irodalom elfajulása, a francia Zola, Maupassantok, Prevostok, az orosz Tolstojok, s a német Schopenhauerek utánzása. A sok philosophia megöli a szívet.

A mi magyar, századvégi íróink is az ő tisztátlan lelkű „nagyságos asszonyom“-aikkal töltik meg a szépirodalmi lapok hasábjainak nagy részét s ezzel megmérlezzik a fogékony, kalandra vágó lelkeket. Pedig a lélek az, melyet javítani, nemesíteni kell; fölébreszteni abban a szép, jó, igaz és magasztos iránt a kellető érzelmet, hangulatot s midőn ideálért rajonganak, ezt ne a posványból, vagy a Maudok világából választás, mert ha vannak is „Demi vierges“-ek, de nem mindenki az.

Mi az ideál? Ifjú korunk álmainak tökéletes ábrándképe, melyet a lazasan dobogó szív s a rajongó lélek alkot meg magának képzeletben. Azt hisszük, hogy ebben öszpontosítva van a szép, jó s igaz, de persze az ilyen eszményiség testet nem ölthet soha s így csak álomkép marad örökre. Őökre?? nem, csak addig, míg az ifjuság tart, de már az első hajszálnál elmúlik.

Mi az élet? A jó és rossz keveréke, öröm és fájdalom, — hol az előbbi hamarabb múlik s kevesebb emléket hagy fenn ez utóbbinál, — azután egy nagy, vegtalen csalódás. Nem lehet addig senki igazi író, míg e csalódások egész skáláján végig nem ment. Mert az semmi, ha egy vagy egyes emberek-

ben csalódunk, de csalódnai az egész világban! Ez olyan valami, a melynek gondolata alatt is leroskad a szegény szív, a közönséges emberi lélek. De az író szeméről leveszi a halycot, leveszi a rózsaszín szemüveget s látni enged olyanokat, a mik azelőtt ismeretlenek voltak előtte.

Mi az élet? Ereny és bűn, hol az előbbinek tovískoszoru, utóbbinak pedig — rózsát jut osztályrészül. Messze a czél, magasan áll a pálma, lábunk kivérzik, míg odáig jut.

Az élet maga bizony nem érdemi meg, hogy arról írjanak, hogy magát az életet írják meg.

Idealizálni kell.

Tehát hazudjunk? Igen, inkább hazudjunk s hitessük el, hogy az élet és az emberek nem egészen olyanok, mint — — — a melyenek Mondjuk azt, hogy az öröm valódi, hosszan tartó s a fájdalom elmúlik; nem is faj olyan nagyon.

A szépirodalomnak nagy és nemes czéljai vannak. A szórakoztatás a legutolsó helyen áll.

Egy további ápolási munka, a mely egy a tavaszi, valamint őszi vetéseknél is okvetlenül végrehajtandó, a gyomirtás. Ennek szükségessége különösen a gabonaféléknél fog beállani. Hány helyen láthatjuk, hogy a gabonafélék özött a vadrepcze, az aszat stb., vigan tenyész s mire a gabona felnőne, azt egyes helyeken a gyomok teljesen elnyomják. Ezen gyomokat tehát akkor, a midőn még a gabonában kárt nem teszünk, ki kell gyomlaltatni, vagy aszatólókka kilöketni. — Ha ezen gyomok a gabonafélék között bent hagyatnak, úgy magot érlelve, a következő évi vetést még inkább elgyomositják úgy, hogy ha kellő időben — akkor, a midőn még csak kis mennyiségben lepnek fel, — ezen gyomok elszaporodásának gátot nem vetünk, később őket kiirtani annyival több munkába kerül.

De a gyomok irtását ne csak a szántóföldeken, hanem a réteken, legelőkön, utcsapásokon, mesgyéken, árkok szélén is kell eszközölni, minthogy innen is a szántóföldre kerülnek a gyommagvak s így megtörténhet, hogy a gazda, a ki szántóföldjét a leggondosabban ápolja is, még sem tud e gyomoktól megmenekülni. A gyommagvak bele kerülnek a trágyába, elhordja azokat a szél, a madarak s így a szántóföldek tisztántartására fordított fáradság és kiadás kárba vész.

Az elmondottakból következik az is, hogy a gyomirtásnak csakis az esetben lesz sikere, ha nem csak egy gazda, hanem az összes egyhatárban — egy község területén lévők a gyomokat mindenütt a legszorgosabban irtják.

A vetések ápolásához sorozom a silány vetések felségélyezését s a tulbuja vetések soványítását is. A silány vetések satnya fejlődése rendszerint onnan ered, hogy a talaj nem tartalmaz elégséges kész tápanyagot, a felségélyezés czéljából tehát a talajba tápanyagot kell juttatni. Ezt elérjük az által, hogy az őszi vetéseket télen át higtrágyaléval megöntözzük, vagy pedig tavasszal chilisalétrómmal felül trá-

gyazzuk. A chilisalétrómmal mint nitro-gentrágya a növényzetet dusabb fejlődésre ösztönzi, a minek eredménye erősebb fejlődés, nagyobb mérvű meg-bokrosodás. Holdankent 30—80 klg. szórando el belőle, kétszerannyi száraz homokkal keverten. Silány vetés-kre hatása bámulatos. — De segít a silány hatása a tava-zi erős fogasolás is; őszi-eken a tava-zi erős fogasolás is; így a buza és rozsa, de az évelő takar-gasolások is tavasszal jó erősen megfo-gasolandók, hogy az őszzsel es télen kopzdótt kéreg megtőressék s a teli nedvesség a talajban visszatartassék.

A tulbuja vetések is ápolásra szo-rulnak, mert különben a gabona télen át kipállana, tavasszal pedig megdűne. A már őszzsel buján fejlődő vetéseket legeltessük le; ha pedig tavasszal lát-juk azt, hogy vetéseink oly sűrűek, hogy megdűlésüktől kell tartani, úgy legel-tezés, sarlózás, kapálás, lehengerezés által segíthetünk.

H i r e k.

— **Beteg főúr.** Gróf Festetics Tasilló, a ki a múlt héten szalonka vadászatra ber-zenczei vadászakstólyába érkezett, míg két napos vadászat után megbetegedett s néhány napra felbe kellett szakítani vadászatát, melyet azonban már szép eredményvel is-mét folytat.

— **Eljegyzés.** Mészáros Zsigmond Imre naszvadi lakos f. hó 9-én eljegyezte Hecke-nast Margit kisasszonyt Gyékényesről.

— **Márczius 15.** Városunk közönsége az eddigi évektől elteroen sokkal nagyobb szabásu ünnepélyvel ülte meg márczius 15-ét. A rendezés érdeme a casinót illeti. D. u. 4 órakor a Korona vendéglő nagytermet zsufolásig megtöltötte az ünneplő közönség. a sűrű padsorokat városunk nőközönsége foglalta el. A műsort a képezdei ifjuság nyi-totta meg, Bátor Lajos zenetanár vezetése alatt előadott Hymnussal. Majd Kardhordó László tartotta nagy tetszés mellett az al-kalmi beszédet. Utána a főgimnáziumi ve-gyes kar Kovács Sándor énektanár vezetése mellett a „Talpra magyar“-t énekelte, melyet Szentpéteri VIII. osztályu tanuló szavalata követett, előadva Petofi nemzeti dalát. Dr. Horváth József gimnáziumi tanár nagy ha-tással szavata Ábrányi Emil márczius 15. című alkalmi versét, melyet Czuczor „Ri-

adója“ követett Bátor Lajos átiratában, elő-adva a képezdei énekkar által. A szép ünnepélyt a főgimnáziumi ifjuság által elő-adott Szózzattal zárták be. Midőn konstataljuk, hogy a casino által rendezett ünnepély min-den tekintetben sikerült, nem mulaszthatunk el egy megjegyzést. Márczius 15-ét mindenütt nyílt helyen, szabad ég alatt szokták meg-tartani, a hol a részvétel a nagy közönség részére jobban hozzáférhetővé van tve. Na-lunk ezt nem praktizálták. Kivánatos volna, hogy jövőben mi is ezen ünnepüket szabad-mazkodjunk s nemzeti ünnepüket szabad-teren rendezzük. Az ünnepély után a Korona vendéglőben 30 Hegyi József vendéglőjeben 100-teriteki közvacsora volt. Műdenesetre kárhoztatandó, hogy közönségünk még ilyen napon is szethuz s a helyett, hogy tömő-rülne, ellentetes érdekköröket teremt és az idegenkedés tüzet szítja Talán a jövőben ezt a viszás állapotot is sikerül megszüntetni.

— **Tan József** a táncztanítók orszá-gos nyugdíjgye-ülete javára f. évi febru-árban rendezett tánczestélyen a felülfizetők nevének közlésére kér beünnöket. Eszerint felülfizettek: Bodola László 1 fr, Török Jenő, Somogyi Mátyás, Rihmer János 50—50 krt., kiknek szives adományait e helyen köszöni meg és nyugtázza.

— **Ipartestületi ülés.** A csurgói ipar-tesztület f. hó 14-én tartotta közgyűléset, melyen a múlt évben elhalt Hedasek Pál helyett elnökül Postek Antal, alelnökül Pe-ter József választottak meg.

— **Tűzoltó közgyűlés.** A csurgói tűz oltó-egylet f. hó 14-én rendkívüli közgyűlés-tartott. Tudomásul vettek a számvizsgálók jelentését, a febr. 20-án tartott bál eredmé-nyét, mely közel 40 fítot jövedelmezett. Végre kimondatott, hogy a városi kezelés alatt lévő tűzoltó alap megszerzése iránt a szükséges lépések megteendők. Az egylet kebeleből 6 tag kötelesség mulasztás miatt kizáratott, 1 pedig felvétetett.

— **Sarkad község tiltakozik.** Mult számunkban említettük, hogy Alsok-Sarkad községek megtagadták Csurgó város azon kérelmét, hogy a létesítendő kövezetkez szükséges homokot ingyenesen adják át. Sar-kad község részéről annak kijelentésére ké-rettünk fel, hogy ok ilyen határozatot nem hozhattak, mert hozzájuk ingyenes homok átengedése iránt kérvény nem is érkezett, de mert nekik homok telepük egyáltalán nem lévén, homokot még pénzért sem ad-hatnának. Ezen helyreigazításnak szivesen adunk helyet annál inkább, mert meggyőző-dtünk róla, hogy a megbotránkozott határo-zatot tövleg csak Alsok község hozta.

— **Értesítés.** A konstancai nemet-csász. postafőigazgatóság közlése szerint f. évi fe-bruár 3-án este a sigmaringeni pudvarban

„Mi az, mi embert boldoggá tehetne? Kincs, hir, gyönyör? Legyen bár mint özőn. A telhetetlen elmerülhet benne s nem fogja tudni, hogy van szívöröm.“ — mondja Vö-örösmarty.

Bizonyosan nem az anyagiasság, a realis való az, mely boldogít, ez a szívnek meg nyugalmat sem ad. Szerintem legboldogabb ember az, a kinek még illuziói vannak, a kinek szive még nem ébredt fel rózsás ál-maiból s tud hinni az álomképek. Minek tehát fölébredzeni? Minek feltárni a rideg valót? Minek megmondani, hogy az a hőtisz-tának látszó lélek nem egyéb jól betanul képmutatásnál s szenvedésnél, hogy az a pir az ószinte arczon: festett rózsza? Minek, minek?? Hiszen vannak még, kiknek nem talmi lényük van, de ha minden nőt egyfor-mának rajzolnak az írók, azt hiszi a világ — vagy legalább is annak egy része — hogy nincs is kivétel. Pedig van. Hisz ha nem volna, akkor a föld nem föld, de pokol, kár-hozat lenne, míg az író tollával mennyet varázsolhat belőle. Mondják, hogy ez az én idealizmusom nem egészséges, hogy ez a század elején él még, vagy legalább is az ötvenes évek romantikájában. Mondják azt, hogy Rip van Winkle vagyok, a ki elalud-tam vagy száz évvel ez előtt s még nem

ébredtem fel. Ha úgy volna! Oh akkor nem is szeretnék most még fölébredni, megvárnám ama kort, mely megifjúja, új életre kelti a satnya mindenséget. De mikor lesz az? Hány reformátornak kell addig még megszületni?! Hány ragyogó eszmének kell addig hamu alá takarva lenni, míg egyszer csak lerázza magáról a port, kitörés eget kér!! A mikor a pessimius optimismussá, a realizmus idea lizmussá és az atheismus igaz vallasossága változik át. Azt mondják: nem az írók a romlottak, hanem az emberek, maga a tár-sadalom, mely el sem olvassa azt, a mi nem az életből van merítve. Minek rontották el? A milyenek az írók, olyanok az olvasók. Ha mételeyzöt adunk kezeikbe: azt olvassák, ha pedig léleknemesítőt: akkor meg azt. Olyant nem olvashatnak, a milyen nincs.

Nem üzenek én hadat végkép a realis irodalomnak, nem mondom én, hogy csak limonáde-izú novellákat, szerelmes troubadu-rokot s ábrándos várkisasszonyokat irjanak, énekeljenek meg; mert hisz az neveléses volna, el sem hinnék. Minden kornak meg-vannak a maga alakjai és írói. Lám Gardonyi Géza, Mikszáth Kálmán és Herczegh Ferencz olyan modern, husból és vérből való alako-kat vesznek, hogy csakugy lüktet bennünk az élet. Pártolom a realizmus irodalmát, ha

alban erkölcsi és lélektani megoldást találok. Az elbukott hősöket megsiratjuk, de sárban fetregő idealokért nem kesergünk. Bukják a hős, hogy bukásával az eszmét fölemelje; vesszen a nő, hogy azzal elrettentő példa adassék, vagy hogy azzal a becületnek s önmegtagadásnak egy paránya — mint sár-ból a gyémánt — felragyogjon, de ne azért vesszen, hogy csak a rossz diadala legyen bizonyítva s muntegy helyeselve.

„Világ folyása: gonoszé a győzelem“ — ez foglalkoztatta Guy de Maupasant-t, de akkor már a Horta ott vibrált agyában s ez győzött is felette. Pedig az ethikai rendszer azt követelte világ kezdetétől fogva s köve-teli folyton, hogy az igazság es erény győ-zőn a bűn és gonoszság felett. Követeli, de hiába, hanem egyszer majd mégis utat tör magának s a humanismus segélyével azt mondja: „én vagyok a hatalom, hajolj meg Sátán előttem.“

De addig is egyengetni kell az igazság és erény útját az irodalomnak, írónknak, költőinknek. Azt mondják, hogy a világ leg-nagyobb írói és költői is atheisták s passi-visták voltak. De mi ennek az oka? Az hogy minden nagy költő boldogtalan volt; hogy többet ne említsék. Milton, Byron, Goethe, Tasso, Lermontoff es a mi Petőfink.

40000 márka értéknyilvántással elátozott postaküldemény elveszett. A küldemény körülbelül 21 centiméter hosszú, 13 cm. széles és 9 cm. magas barna színű megvasalt tölgyszalagcska volt. Keskenyebb előoldalán vas fogantyúval volt ellátva. Sulya 1 kg. 500 gramm. Tartalma 7 darab 1000 márkás német-birodalmi bankjegyből s 33 db német-birodalmi valamint württembergi, bajor, badeni és delnémet 100 márkás bankjegyből állott. F. év február 4-én Rottenacker mellett Württembergben, valamint Nasgenstadtban Ebingen mellett Württembergben a kérdéseshez hasonló ládácskát láttak a Dunában uszni. Ez a körülmény azon feltevést kelti, hogy a kérdéses küldemény a Dunába esett. A német császári postaigazgatás ki a kérdéses küldeményt visszaszolgáltatja egyezer (1000) márka pénzzal ad. Ezen hirdményt oly felhívással teszem közzé, hogy a kérdéses küldemény megtalálása esetén szíveskedjék a találó a m. kir. posta és távirda intézet vezérigazgatóságához (Budapest kereskedelmi miniszterium fordulni. M. kir. posta távirda intézet vezérigazgatósága. Budapest, 1897. márczius 2-án a miniszter megbízásából Szalay s. k. elnöki igazgató.

Az alsók sarkadi tejszövetkezet üzletei helységének építéséhez már a hó folyamán hozzá fognak. Az épület csinos külsejű, tágos helységekből fog állani, melyben az elárúsító helyen, az anyag feldolgozására s raktározására szánt localitásokon kívül még bolti helység is lesz. A szövetkezet már május hóban meg is kezdi munkáját.

Adtál uram esőt, de nincs benne köszönet. Öt évi kervényezés után végre az államvasutak igazgatósága Csurgón felállította a sertésrakodót, azonban észszerűtlen berendezésénél fogva nem igen csalogatja a különben is Berzenczére szokott sertéskezeseket az itteni lerakásra. Legfőbb hibája, hogy csak egyes rakodó, vagyis olyan, hogy csak a kocsis emeletére lehet sertéseket rakni, míg a kocsis alsó részében rakódásra a régi ázsiai állapotok állanak fenn; nagy gyakorlatlanságra mutat a körülötte fölállított állás, — mert attól eltekintve, hogy a ritkán szegezett léczék között a fel éves sülkő könnyen kibukik — a rakodó feltartáskor legkevésbé 6 emberre van szükség, kettő a nagy vasajtókat nyitva tartja, kettő hajtja, kettő pedig fenntartja, hogy ismét körül ne szaladjanak, de ily elővigyázat mellett nincs kizárva, hogy e rakodó előtt levő alig egy lépés területű hely miatt a sertések egyen nem nyomják egymást. Nagyon kívánatos volna, hogy a közsegi képviselőtestület az elosorolt hiányok pótlásáért egy kérvényt eresztené utnak.

Öngyilkosság. Dobay Gergely gyékényesi lakos korcsmáros f. hó 14-én agyon-

lőtte magát. Az öngyilkosságot gyógyíthatlan betegsége miatt követte el. Dobay már 1 év óta állandóan betegeskedett. A 60 éven felüli korcsmáros 2 golyót röpített agyába s nyomban meghalt.

Hivatalos tavasz. A kalandáriumi tavasz teljes pompájával, enybe levegőjével, verő fényes meglég napsugaraival mai napon köszöntött be. Már 8-10 napóta gyönyörű idő járunk van s a vegetáció erősen megindult. A fák erősen rügyeznek s féslenek a virág bimbók. Vetéseink szépek s ha bevág a jóslás, mely szerint állandó tartós jó idő járás lesz, úgy az idei év nagy reményekre jogosít. A kedvező idő járás mellett gazda közönségünk csaknem összes tavaszi munkáját, a tengeri vetés kivételével befejezte. A szőlő munka is megkezdődött, a kapálás és vetés javában folyik, sőt néhol már az amerikaiak ojtását is megkezdtek.

Alkohol áldozata lett Sipos Mihály orszí közsegi hegyesösze, ki a kelleténél többet élvezett szesztől — örökre elaludt. Az alkoholizmus iránt, úgy látszik — nemcsak a nagy sokaság — de még azok is közönyt mutatnak, kiknek ez a baj, igen sok dolgot szokott okozni. A jó közönség által évenként elfogyasztott háromszázmillió szesztől befolyó adó, kevés kárpotlást nyújtana ama veszteségért, mely a családok munkás tagjait miatta eri s a szép magyar faj élet gyökerét készíti e romboló kór elsorvasztani. A lépten nyomon látható s áltami védnök-ség alatt gomba módra szaporodó pálinkás butikok ellen a társadalomnak kellene tiltakozó szavát felemelni s nem engedni, hogy anyagi haszonért áldozatul essenek: a kenyér kereső kezek!

A csurgói járás népesedéel mozgalmá az 1896-ik évben. Járásunk népesedési mozgalmá a múlt évben kielégítő, a mennyiben a 34553 lelket számláló járásban született 1259, meghalt 874, tehát 385-tel több született. Hazaság köttetett 250.

Vörheny. Nem szólnék a ragályos betegség söt napról-napra több áldozatot követel. Most már annyira elharapódzott a járvány, hogy városunk összes elemi iskoláit be kellett zárni s nincs reá kilátás, hogy mostanában megkezdjenek az előadások. A betegség rendes lefolyásu s más bajjal csak egy esetben complicálódott s végződött halálozással.

Uj vonatok. Fentartással közöljük, hogy május elsejével a m. kir. államvasutak b-pest fumei vonalain két új vonat indítatik, és pedig egy személy, és egy gyorsvonat. Ezen kívül az a reánk nézve örvendetes hír kapott lábra, hogy május 1-től a személyszállító vonatok közül egy-kettő az utazó közönséget a déli vasúti zánkányi indohazig fogja beszállítani. Ha ez az utóbbi hír igaz, az esetben városunk közönségének általános óhaja teljesedik, mert az új gyékényesi állomás létesítése folytán megszűnt a drávai fürdőszéhez való vasúti összeköttetés újból megnyitvának.

Herceg Ferencz leggenialisabb írónk egyike szerkesztésében megjelent „Uj idők” szépirodalmi képes heti lap elő fizetési ára 1 évre 8 frt. fel évre 4 frt. negyed évre 2 frt. Megrendelhető Singer és Wolfner kiadónál Bpest Andrassy ut 10.

„Magyarország” teljesen független politikai naplap. Nincs lekötve senkivel szemben, nem áll sem egyeseknek, sem osztályoknak sem érdekköröknek szolgálatában. A „Magyarország” önzetlenül csupán egy célért szolgál: az ország függetlenségének és önállóságának ügyét. Ez lebeg folyton szeme előtt és ennek elérésére törekszik. A „Magyarország” mindig és mindenkiel szemben tárgyilagos és elfogulatlan. Egy mértéket ismer: az igazság mértékét, a melytől soha semmi körülmények közt el nem tér. A „Magyarország” szerkesztőségének és kiadóhivatalának megfeszített munkája folytán az összes országos és külföldi eseményeket legelőször hozza az olvasóközönség tudomására. A „Magyarország”-ot reggel már az ország távoleső részeiben is olvasni lehet. Hozza az a napi országgyűlést teljesen kimerítő szövegben, az az napi összes eseményeket úgy főváros-

ból, mint a vidékről és a külfödről. Hozza a bel- és külföldi teljes tőzsdei jegyzéket és árfolyamokat. Naponként közöl tárczát, regényt és más érdekes közleményeket. A ki a „Magyarország”-ot olvassa az az üzleti társadalmi és politikai eseményekről sok helyen az egész nappal előbb értesül, mint más lapokból. A „Magyarország” már is 30 000 példányban forog az olvasóközönség kezében s így rövid idő alatt elérte a támogatásnak azt a mértéket, a melylyel magyar lap eddig még nem dicsekedhetett. A közönség ezen támogatását a szerkesztőség a lapnak folytonos fejlesztésére s tökéletesítésére fordítja. A „Magyarország” előfizetési ára: április hóra 1 frt 20 kr., (április június) negyed évre 3 frt 50 kr., április december—hónapokra 10 frt 50 kr. Az előfizetési penzek postautalványon a kiadóhivatalba Budapest. Rostély utca 2 küldendők. „Magyarország” kiadóhivatala. — Ajánljuk olvasó közönségünk figyelmébe a páratlan politikai lapot, melynek a többi lapok feletti előnye abban is nyilvánul, hogy már reggel jelenik meg és így a napi lapok esti kiadásait pótolja is.

C s a r n o k.

Hahogy letennéd . . .

Hahogy letennéd már a lauto,
Mely ugyis gyöngén zenge nálad:
Hidd el, szívemből áldanálak;
Hisz' jobb maradnod itt alant;
A zord magasban hús a lég; itt
Meleg szívem vár s kielégít.

Nem bánom, hát maradjon el a lauto,
Mely — mondod — ugyis gyöngén zenge
[uálam,

S nem is figyelnek rája mostanában;
Ne törj magasra szív, maradj alant!
Hisz' vegdalom, imádozt hazám,
Nagy ünnepekre neked áldozám.

(Kaposvár.)

Hollósi István.

A három Morghóthalyai.

Humoresc.

Irta: K. Kovács Laura,

(Folytatás)

— Jöjj és segíts! szolt ingenülten Zoltánhoz; mert látta, hogy az alvást szünel.
— Zoltán! — kiáltá masodszor is — „Jöjj!” — csak egyik madarat kopaszodom; a másikat neked kell kopasztanod.

A felszólított nagyon kedvetlenül bujt elő takarója alól és álmosan dideregve ragadta meg a fogoly szarnyat; kin volt látni azt a mareangolást, a mit ok kopasztságuk neveztek; de megisa két d rab pecsenyének való csakhamar keszen volt; az igaz, hogy jobbára bőr nélkül és hallatlanul tokosan a nyaktól a farkig; de hát, ki tehet róla!...

Ubald elovette törös botját, hogy az abban rejlo tört nyársul használja; nem epen vékony nyárs volt biz az és kissé fagyus, mert rozda ellen János, a kocsis, a ki katoná ember volt és értett a fegyver eltarthatához, jól bekente; de ezt parirral jól lehetett törölni; hanem más itt a baj: szalonna kellene, hogy megsepekkeljék a madarakat és meg csak zsír nincs a garconlakásban; van ugyan hajkenőcs és viaszpomáde; de azt nem lehet használni. Ubald az ő szokott vegyési és botanikus nagykepuskódásával járt körül a szobában, keresvén valamit, a mi a szalonna helyét pótolhatná; — sok idő nem volt a gondolkodásra s végre is úgy tanult az ember, ha próbál: több apró szivacs-darabot czernára kötözött; azután a szivacsokat gliczerinbe mártotta; s midőn azok jól tele szívódtak, meghegyesített apró nyársakkal odaerősítette a süendő hushoz.

— En ebből nem fogok enni, jelenté ki Zoltán irtózáva; ez ehetetlen léssen.

— Te ne okoskodjál, barátom, rivalt rá Ubald mérgesen; a főzés nem egyéb vegyeszetnél; kísérlet nélkül nem tanultak a

Ismerjük az életüket, tudjuk mi tette őket boldogtalanokká. De atheisták nem voltak ok, nem volt atheista még Renán sem, kit a „Jézus élete” miatt a római szent kollegium kiátkozott. csak ferde felfogással bírt, a miről ő nem tehetett.

A világfajdalom a levegőben van ma s ezzel karöltve jár a blazirság és az öngyilkosságoknak járványszerű terjedése, a mit Jókai európai prestisnek nevez.

Elvesztették írónk bizalmukat, hitüket a jó és nemes iránt. Követik azt az iskolát, melynek csak káros tanai vannak.

Hugó Viktor, B. Eötvös József, Kemény Zsigmond eszükbe sem jut a mai kor írónak, pedig nem hiszem, hogy lelküknek s idealismusuknak egy-egy részecskeje itt ne maradt volna s az bolyong, bolyong látatlanul, de senki sem találja meg.

alálók.
sárban
Bukjék
emelje;
példa
etnek s
nt sár-
ezert
legyen

em“ —
at-t, de
an s ez
rendszer
s köve-
ny győz-
eteli, de
utat tör
vel azt
jól meg

igazság
róinknak,
világ leg-
s passí-
oka? Az
lan volt;
h, Byron.
i Petőfi.

főzsmesterségét. Nézd, milyen pompásan csurog végig a bordákon; egészen a szalonna helyét potolja, mondván s hozzá látott a nyárs-forgatáshoz. Balambér okosabbnak akart látszani öc-cséné s körülben is sokakat iartott bátyjáról; tehát nem volt ellenvetése; csak akkor dörgölte kissé tarkóját, midőn látta, hogy Ubald só helyett salicylnatrium-port huteget s meg azon felül a soda-bicarbonas-dobozba s beméyeszti ujjait. A királyi orr kezdett kissé atakonyulni, sejtve, hogy fáradsága eredménye nem lesz élvezhető. — Így már csakugyan nem; de hát se baj; legalább nem mondhatja Ubald, hogy nem volt készséges segédkező. — A pecsenye helyesen kezdett puhulni; különös szag bőszté fel az orrokat, elanyyira, hogy Balambér megfélemedvén: tányér után látott; Ubald pedig diadaltesen szedegette le a nyársról a vacsorát, illetve reggelit; mert már-már hajnalodni kezdett. Az első falatot szájába vette; hosszú nyakát mereven előre nyújtotta s bólintott fejével.

— Ez jó, — mondá tulságig komoly, mondhatnám vészteljes pillantas kíséretében. — Erre Balambér szintén vett egy kis falatot, hogy megízlelje; de alig izlelé: felháborodva dobta azt a tűzbe, mondván: „merek fogadni, hogy, ha behívjuk Sajót, nem eszi meg ezen sültet.”

— Zoltán kedvetlenül pislogott; Ubald pedig az első falat után bort töltött magának s a gyertyával kezében a tükör elé állván, megnézte nyelvét; valami különösét konstatálhatott, mert hirtelen igen felbőszült megragadta a „gyalázatos” komendenciát s nagybosszusan kiröpítette az ablakon; de tűze nem lehetett e cselekedet után sem lehűtve; mert a gyertyát is megragadta s úgy vágta a földhöz, hogy az menten szétmállott; ezek után szó nélkül ágyába ment; a sötétben maradt két kisebb fivére elragadt a düh, talán egymás lábára találtak hágni, vagy ki tudja, mi történt a lymbusban; elég az hozzá: Balambér galleron ragadta Zoltánt s ágyába vetette; de a legkisebb nem volt hajlandó a bántalmazást eltűrni, felkászalódott s visszaadta a kölesönt; pár percig nem lehetett mást hallani, mint tompa zuhanásokat s az ágyak recsegését; hogy ki left a gyöttes: ismét a sötétség miatt marad örök titok; elég az hozzá, hogy csendlőn; s a csendben a nyitott ablakon át tisztán lehetett hallani Sajó fenyegető morgását s tompa ugatását, mi bizonyára a két bebalzsamozott fogoly földi maradványainak szóltott.

II. Fejezet.

Hold tölte van. Szelid fény világítja meg a sarju petrenczekkel gazdagon megáldott mezőséget. A harmatos pázsit csillog, mintha a föld mélyének apró szellemei kiállításra hozták volna föl gyémántjaikat. Az erdőséggel koronázott halmok fölött emelkedő ködön csalképeket fest a hold fénye. Ugy látszik, mintha magas varak emelkednének a tetőkön Idegen utazóval bátran el lehetne hitetni, hogy ósomladekok vidékén jár. A szellő is olyan forán suttog, mintha regéket beszélne elmúlt idők titokteljes eseményeiről. Ott fehérlik az országút; oldalain barna sirokként a kubikos kövek hevernek. A kereszt-ut táján azcsaban mintha fejfák is volnának egy pár kősír mellé emelve. Legalább úgy látszik; azonban, ha közelebbről szemügyre veszi az ember, csakhamar felismeri a három vitéz Morgóhályavt; ők ülnek ott várva az éjféli óráját mély hallgatásba merülve.

(Folyt. köv.)

Hirdetések:

2681. tk. 1897.

Árverési hirdetményi kivonat.

A csurgói kir. jbiróság mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy Schlesinger Testvérek csurgói czég végrehajtónak Csentei Ferencz nagy-martoni lakos végrehajtást szenvedő elleni 54 frt 22 kr. toke s jár. iránti végrehajtási ügyében, a kaposvári kir. törvényszék, a csurgói kir. jbiróság területén

levő Nagy-Marton községben fekvő, a nagy-martoni 69. sztkyben A + 1011. szám alatt felvett, Csentei Ferencz végreht. szenvedő tulajdonát képező 50. számú ház és közös udvarra 486 frtban megállapított kikiáltási árban az árve-rést elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az

1897. évi márczius hó 29-én d. e. 10 órakor

Nagy-Marton község-házánál dr. Hochreiter Kornél ügyvéd. vagy helyettese közbejöttével megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10 % vagyis 48 frt 60 kr. készpénzben vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított vagy az 1881. november 1-én 3333. I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Csurgón, 1896. évi december hó 4-én a kir. jbiróság mint tkvi. hatóság

1—1 Dr. DERÉKY PÁL kir. aljbiró.

208. sz. v. 1897.

Arverési hirdetmény.

Alulírott bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a csurgói kir. járás-biróság által 1170/1897. sz. végzéssel Fischer Ignác nagy-kanisai lakos végrehajtató javára Jancsi János és tars. surdi lakosok ellen 167 frt 49 kr. tokekövetelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 300 frtra becsült kocsik, lovak, szarvasmarhakból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a helyszínén vagyis Surdon alperesek lakásán leendő eszközésére

1897-ik évi április hó 1-én d. e. 9 órája

határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. cz. 10. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételára készpénzben, illetve az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizethető.

Együttal az 1881. évi LX. t. cz. 111 §-ának rendelkezéséhez képest felhivatnak mindazok, kik az elárvereztetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig alulírt bir. végrehajtónak egy példányban írásban adják be, vagy addig szóval bejelentsek.

Kelt Csurgón 1897. évi márczius 11-én.

CZIFFRAY KÁLMÁN,

1—1 kir. bir. végrehajtó.

284 szám.

Arlejtési hirdetmény.

Csurgó nagyközség előljárósága közhírré teszi, hogy a Korona vendéglő épületétől a közvágóhid felé vezető közuton emelendő hidnak építése tárgyában

f. é. április hó 5. napján d. e. 9 órakor

Csurgó nagyközég házánaál, nyilvános árlejtés tartatik.

Kikiáltási ár 409 frt 68 kr.

Arlejtési óhajtok tartoznak a kikiáltási ár 10 % -at készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban, az árlejtés megkezdése előtt, a községi bíró kezéhez letenni.

Arlejtési terv és feltételek Csurgó nagyközség házánaál, a hivatalos órák alatt bárkikor megtekinthetők.

Csurgó, 1897. márczius hó 10.

Sárközy Andor jelező.

Postek Antal bíró.

Hirdetmény.

A t. közönségnek b. tudomására hozom, hogy Csurgón a Pécsi-utczában levő házamat, melyet két éve hogy egész újonnan építtettem, fél telekkel vagy egész telekkel is szabad kézből eladom.

A venni szándékozikoknak készséggel nyujtok bővebb felvilágosítást

PINTÉR MÁRTON

háztulajdonos.

2—4

Pénzkölesön.

Birtokra, házakra, gyarakra és gőzmalmokra első helyű betáblázásra 40 évre 4 1/2 százalékra, 50

évre 4 százalékra 2-ik és 3-ik helyű betáblázásra 6 százalékra.

Pénzt.

Vaitora 5—7 százalékra 10.000 frtig gyorsan és diskreczió mellett szerez, — valamint drága

adosságokat convertál, ugyszintén váltót leszámoltat.

Schwarcz Marton, Budapest, Dobutcza 69. szám.

Kütnő referenciákkal szolgálhatok.

9—10

Kiadó laptulajdonos:

Vágó Gyula.

Van szerencsénk ajánlani

szavatolt tisztaságu

A legmagasabb díjakkal kiüntettet

Thomas foszfát lisztet

szavatolt 15—20 % citrátban oldható foszforsavtartalommal és 85—100 % porfinomsággal.

Fetülmulatlan, midőn a trágya alkalmas trágyaszor, különösen sovány talajok javítására, kitünti hatásu az összes gabnanelem és olajnövények, lóhere és luczerna, szőlő, komló és kerti veteményekre, kiváltképen a ré kre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsavtrágya; tekintettel hatásának tartóságára, felülmulja az összes superfoszfátokat.

A citrátban oldható foszforsav-tartalomért szavatosságot vállalunk, netaláni hiányt megtérítünk. Arájanlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál.

Képvisele Tolna, Baranya és Somogy megyék területén

N E U P Á L

5—15

Dombóvár.

Kalmár Vilmos

Budapest, Erzsébet-körut 34.